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Aufgabe 1. (0 Punkte)

Machen Sie sich mit AMPL und dem zugehorigen Web-Interface vertraut!

Aufgabe 2. (Programmieraufgabe) (4 Punkte)

Ein Zweitaktmotor wird mit einem Ol-Benzin-Gemisch betrieben. Dabei ist zu beachten, dass
dieses Gemisch mindestens 4 Prozent Ol enthélt, aber auch mindestens 85 Prozent Benzin. Das
Gemisch soll moglichst kostengiinstig sein.

Formulieren Sie die zugehdrige Optimierungsaufgabe!

Lésen Sie das Problem mit Hilfe von AMPL und dem Web-Interface
(http://www.ampl.com/TRYAMPL/index.html) unter Verwendung geeigneter Optimierungssol-
ver. Formulieren Sie die Aufgabe in allgemeiner Form, so dass mit Hilfe des AMPL-Datenfile
konkrete Zahlenwerte fiir Preise angegeben werden konnen. Setzen Sie von Ihnen gewihlte
Zahlenwerte an und berechnen Sie die Losungen per Web-Interface. Kopieren Sie ihre AMPL-
Quelltexte aus dem Web-Interface und schicken Sie sie per E-mail an den Ubungsgruppenleiter.

Aufgabe 3. (Programmieraufgabe) (4 Punkte)

Es sollen genau 5000 m? einer Ware innerhalb eines Planungszeitraumes vom Produzenten zu
einem Kunden gebracht werden. Die Ware wird in gleichen quaderférmigen Behéltern der Hohe
r1 , Breite xo und Linge 3 (in m) transportiert, deren Volumen hochstens 1 m? ist und die
beim Kunden verbleiben. Das Material fiir Boden und die vier Seiten der Behélter kostet 4.00
Euro pro m? . Die Deckel kénnen aus einem Material hergestellt werden, das 0.50 Euro pro
m? kostet, von dem im Planungszeitraum aber nur 6500 m? erhiltlich sind. Die Frachtkosten
betragen 50 Euro fiir jeden Behélter. Die Frage ist, wie die Behélter zu bemessen sind, um die
Gesamtkosten moglichst gering zu halten.

Modellieren Sie diese Aufgabel!

Lésen Sie das Problem mit Hilfe von AMPL und dem Web-Interface. Verwenden Sie die Start-
werte Hohe = 1, Lange = 1, Breite = 1, Anzahl Behélter = 4000, verwenden Sie den Solver LOQO
und setzen Sie die maximale Anzahl an Iterationen mit Hilfe des Befehls option loqo_options
“iterlim = 2000’’; im Feld “AMPL commands” auf 2000 hoch.



Aufgabe 4. (Programmieraufgabe) (6 Punkte)

Implementieren Sie das folgende LP in AMPL und Lésen Sie es mit einem geeigneten Solver
iiber das Web-Interface:

Eine Ol-Raffinerie méchte aus Rohdl verschiedene Produkte herstellen und dabei die Produk-
tionskosten (in USS$)

z(x) = 16.5xy + 5.2bx3 + 5.25x4 + 3113, T € RS,

minimieren unter den folgenden Restriktionen (z > 0):

(1) Hochstgrenze fiir Rohal:

xp < 750 000.

(2) Massen-Bilanz der Komponenten:
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(3) Produktions-Anforderungen:

To + 0.865x5 + 0.85x4 + 0.373x15 = 124 400,
Ty + Ty + T1o = 18800,
Ty + T11 + Tig = 90700,

Tg+ g + 210 + 0.331z13 + 214 + 215 = 291 600.

(4) Qualitéits-Anforderungen:

].53’:2 = 675']33 == 8.53}4 == 5.97.’1:13 S 0,
].OTg 4 ].09311 = 903315 S U,
*257’1"6 = 257.1"9 = ].6].’1"12 = 4.4.’}3‘13 = 5.1.’1?]_4 S 0.



